Pada Mymasuuh Byxuh

9 Merona HajMamkbUX KBaJpara

9.1 PemaBame npeoapehennx cucrema jeaHaunHA

ITocmaTpajMo cucreM jemHAYUHA

a1121 + a12%2 + - + AT = by

42171 + a22%2 + - + A2 Ty, = b2

Ap1%1 + Ap2X2 + - - + Apy T = bna

rme je n > m, Tj. 6poj jemnauwmHa je Behum om O6poja HemosHaTtux. OBakaB CUCTEM jeqHAUMHA 30BEMO
npeodpeferum 1 OH y ONIITEM CIy4ajy Huje cariacad. Mmak, ako cy Bemuunse a;; u b; (i=1,...,n, j =
1,...,m) npubmmwkEL OPOjeBH, MOKAA C€ MOTY OIPEANTH NPUOIMKHE BPEIHOCTH Zj, TAKO Ia CBE jeqHa-
ymHe OyIy 3aT0BOJbEHE CA M3BECHOM I'DEIIKOM.

Jenna onx Merona 3a pemaBame npeonapebenux cucrema je memoda HajMarUT K6adpama M CACTOJU Ce Y
HaJaKelhy BPEIHOCTU I, 3a KOje je cyMa KBaJpaTa pa3iuka u3MeDy NeCHUX U JIeBUX CTpaHa jeIHAUMHA
y CUCTEeMY MUHUMAJHA, Tj.

2

n m
S = b; — E ai; T jé MUHUMAJHO.
i=1 =1
Y cnoBu MUHUMYyMa BeauduHe S cy
oS
— =0, k=1,....m
awk ) ) ) )

niin

IIperxomuum cucreMm nMa m jeqHAYMHA W 1M HEIO3HATUX U 30BE CE€ HOPMAJIAH CUCTEM jeTHAUNHA, & [OJIA3HUI
CHUCTEM Ce€ 30B€ CHUCTEM YCJIOBHUX jeTHAYUHA.

IIpumep 9.1. MeromoM HajMambUX KBAJIPATA, PENTATH CUCTEM jeTHATHHA

r+2y= 5
r— y=—1
204+ y= T.

IIpBo popmupamo cymy
S=(r+2y—5°+(x—y+1)°+ 2z +y—7)7

ma, HaJIa3uMO heH MuHuMyM. CranuoHapHe Tauke (DYHKIHje S Cy pelema CUCTEMA

SL=2@x+2y—5)+2x—-y+1)+2224+y—-7)-2=0
Sy =2(x+2y—5)-2+2x—-y+1)-(-1)+2Q2x+y—7) =0,

1j. 2¢ +y = 6, x + 2y = 6, na je jeaquna cranuonapua tadka (x,y) = (2,2) u ona je munumym byskimje S.



9.2 Amnpokcumanuja ¢pyHKIja METOIOM HajMamUX KBaapara

Hera je ¢ymrumja y = f(r) mara csojum Bpemmoctuma Yo = f(zo),y1 = f(x1),...,yn = f(xn).
MeTon HajMamUX KBaJIpaTa NMPENCTaBba Halakeme (yHruuje o(T;ag,di,...,a,) Ca HEMO3HATAM Mapa-
MeTpuMa ag,...,d, Koja ampokcumupa ¢QyHkmujy y = f(x) Ttako ma je cyMma KBaapaTa pacTojama Of
o(zi;a0,a1,. .., a,) on y; MuanMasna. lakiae, Tpeba MUHUMU30BATH ()yHKIN]Y

n

S(a’oaala .- '70’71) = Z[y’b - w(zi;a’Ova’lv e '5a‘n>]27
=0

ma Tpeba pemunTy oAroBapajyhu HOPMAaJHU CUCTEM jeTHAUNHA

oS )
=0, i=0,1,...,n (9.1)
80,1'
Axo je QD(ZL'; AQy ...y an) JIMHEapHa alPOKCHUMaIIOHa beHHIII/Ija IO HEIIO3HATUM IapaMeTPUMa g, A1, . .., n,

Tj. UMa OOJIUK
n
p(x) = Zai%(ﬂﬁ)
i=0
Tana je oprosapajyhu mopmasuu cucreM jemHauuna (9.1) sumeapas.

IIpumep 9.2. Merogom najmamux kBajpara nahu suneapuy byukuujy ¢(z) = a + bx Koja anpokcumupa
TabAMIHO JaTy QyHKIN]Y

v: | 35130 2823

Qopmupamo HyHKIH]Y

3
S= [yi—(a+bx;)]> =(35—a—b)2>+(3.0—a—2b)?+ (2.8 —a—3b)?+ (2.3 —a — 4b)*
=0

U HAJIA3MMO FheHe CTaIlioHapHe Tadke, Tj. permera cucrema S, =0, S; = 0, Tj.
—27.1+10a+30b=0, —11.6+4a+ 10b=0,

oJlaKje 106mjaMo
(a,b) = (3.85,-0.38), maje ¢(z)=3.85—0.38z.

Ca npyre cTpane, ako pyHEIMja ¢(2) HAje IMHeapHA IO CBOJUM IapaMeTpUMa, Oarosapajyhn Hopmad-
HU CUCTEM HUje JMHeapaH, IIa ra Tpeba permTy HEKUM CIOKEHUjUM HyMEepUYKUM MeTOIOM, Hip. Hbyt-
HOBUM METOIOM 3a cucTeMme. Jeman mokymaj Opsker mpubiamkHOr oapebuBama mapamerapa je yBobheme
cvena X = g(z), Y = h(y) nomohy rojux ce menmuueapuu npobiem cBoau Ha auHeapuu. Hup. Heka je
o(x;ap,a1) = ape®®. Taga nsorapurMoBameM U yBohemeM cMeHa

X =z, Y=Iny, bg=Inag, by = a1

npobJieM ce cBOAM Ha JuHeapaH jep Tpeba MUHUMHI30BATU (YHKIU]Y

n

S(bo,br1) = > _[¥i —bo — b1 Xi]*.
=0

WMnaxk, HA oBaj HaUMH pemaBaMO IPYI'u IPoOJIeM y OTHOCY Ha NPETXONHU, Tj. Y OTHOCY Ha Ipobiem

MUHUMU30Bama (PYHKIT]je
n

S(ap,a1) = Z[yz — ape™*i)?

i=0

u 3aTO HOOMjeHe BPETHOCTU MOTrY 3HAUYAjHO Aa OACTYIA]Y.



IIpumep 9.3. Meromom HajMamnX KBaIpaTa OAPEINTH MapaMerpe a u b tako ga dbyHkuuja o(r)

ATIPOKCUMHUPA TAOTUIHO 1Ty PYHKITH]Y

T

0

0.25

0.4

0.5

Yi

9.532

7.983

4.826

5.503

JlupekTHa nMpuMeHa MeTO/le HajMambuX KBaapaTa O 3aXTeBasia MUHUMUA30Bame (DYyHKIIN]e

3

S(a,b) = > (yi — ae’™)?,

=0

ae

bx

Tj. pelaBame CHCTeMa HeJuHeapHux jeamaunua S, = 0, S; = 0 (ma oBaj nHaumn no6mio 6u ce pemene (a,b) =
(9.73109, —1.26518)). Ta 6ucmo u3bersin HyMepudKe METOJE 3a PelllaBaibe OBAKBOI CHCTEMa, YBEJIUMO CMEHEe
X =z Y=Iny, A=1Ina, B =>b, u Mmunumusyjmo pyHKIH]y

3

S(A,B)=> (Yi—-A-BX,)?, (X;=um;, Yi=In(y)), 7.

=0

S = (225465 — A—0-B)* + (2.07731 — A — 0.25- B)* + (1.57402 — A — 0.4 - B)* + (1.70529 — A — 0.5 - B)*.

Oxrosapajyhn mnopmammm cucrem S’y = 0, S = 0 je mureapan:

—15.2226 + 8A + 2.3B =0, —4.00316 + 2.3A + 0.945B.

Fheroro permeme je (A, B) = (2.28108, —1.31567), ma je a = e = 9.7872 u b = B = —1.31567.

Cununyne TpaHcdopManmja IpOMeHBUBUX je Moryhe cy y ciaenehum ciayuajeBumar

1° y = agx™,

20 y— L
ao+ a1z’
x
3y = ,
4 ag + ar1x
4o y— — 1
ao + are~’

X = hll', Y = hlya (b07b1) = (lna()aal)a

X ==,
1
X=—-, Y
T
X=e" Y=

~
\

| —

@“_;@“_;@

(bo, b1) = (ao,a1),
(bo, b1) = (a0, a1),

(bo, bl) = (ao, al).



10 Hywmepuuka mHTerpaiuja

[Tocrynmak mpubImKHOT M3padyHABAKHA UHTEIDAJIA

b
10) = [ f)da (10.1)

HA OCHOBY HU3a NATUX Bpenuoctu y, = f(xk), ok € [a,b], k = 0,1,...,n, HA3UBA Ce HYMEPUUKA UHMEPALLIA.

Popmyre 3a mpubIKHO M3paUvyHaBame MHTErpasa cy keadpamyphe gopmyase. Hajuemhe ce Te dop-
MyJsie mobujajy Tako mTo ce momuHTerpasHa (yHrmuja f(z) 3amenn (Ha oncedry [a,b] mam meroBuMm me-
JIOBMMA) jeqHOCTABHUjOM QyHEKIMjoM (2) Koja je y HeroM cmucay Omucka ¢pyurnmju f(z). Huop. 3axresa
ce ma ce oBe nBe (QyHEIUje TOKJIamajy y usoposuMma, ¢(z;) = f(x;) u Taga ce nobujajy MHTEPIOIAINOHE
kBanparypue Gopmysne. Mu hiemo 3a ¢yuruuje ¢(x) Ouparu nmonunome, a yobuuajenu uszbopu 3a ¢(x)
Cy Y TPUTOHOMETPHUJCKU TOJUHOMU W PalUOHAJHE (GYHKIUje. AKO je MHTEepBaJ MHTErpalnuje KoHavyaH 1
Ha HeMy HeMa CUHTYJIapUTeTa, MO)Ke Ce MOCTUNU BUCOKA TAYHOCT CA WHTEPIOJJAIMOHUM MOTUHOMUMA
pPEJATUBHO HUCKOT CTEleHa.

Keanparypre ¢popmyie cy majhemhe obiuka
Qu(f) = Acf(zk), € [a,b], (10.2)
k=0

rae cy Ap KoepUUUjeHTH Uiu TeRKUHE, a T 4BOopoBU kBanparypue dpopmyne, I(f) ~ Q,(f). Aro je 6poj
YBOPOBA N (PUKCHpaH, OBakBa popMyna mMa 2n + 2 napamerpa (mo n + 1 uBopoBa u TexuHA).

[IpernocraBumo na cy uBoposu z;, ¢ = 0,1,...,n, yHanpen n3abpaHu u HEKa je
w(x)=(r—z0)(x —x1) - (T — ).

Jlarpam:KOB MHTEPIIONANNOHN TOINHOM 3a (GyHENUjy f(z) y Tum uBopoBuMa je

L) =3~ i)

Pt (x — zp)w!(zk)

u axo je M1 = maxp,y [ (2)] < oo, Basn

Mn+1

|w(z)].
Hame je \ \ ,
I(f) = / Fa)de = / Lo(a)de + / Ro(2)dz,

omakryIe mobujaMo pemoM TEKUHE U OIEeHy T'PEemKy kKBagparypHe dopmyse (10.2)

B b w(x) B
Akf/a —(ac—xk)w’(ack)dz’ k=0,1,...,n,
- My [
P =) = 3 Anflol < oy [l

Axo cy KpajeBu mHTEpBaJia MHTErPalje YjeoHO W YBOPOBU KBaJApaTypHe (OpMyJse, Taga je OHa 3a-
TBOPEHOT THUIA, a UHAYE je OTBOPEHOT TUIA.



10.1 Aunarebapcku cTemeH TaYHOCTU KBajpatrypHe dopmyiae. Meron Heompehernmx
KoeduujeHara.

Axo je kBamparypHa (popMyTIa TauyHa 3a CBe IOJMHOME CTEIeHA Mamher WM jeTHAKOD OL M, & Huje

m—+1

TayHa 3a T , Taza je ajrebapCcKy CTENeH TAYHOCTU Te (GOopMyJe jeqHar m.

Axo kBampaTypHa GopMmyaa uMma n+ 1 4Bop, yBeK ce MOxke moCTUNU na ajrebapCKy CTemeH TAYHOCTHI
Oyme 6ap n. MoxkeMO KOPUCTUTHU paHUje ONUCAH HAYWH - UHTErPAIUTU JlarpaH:KOB MHTEPIIOIAINOHN
MOJIMHOM, YuMe ce N00OUja MHTEePIOJAlMoHa KBaapaTypHa (popMmysa oaroBapajyher cremeHa TAYHOCTHU.
Hpyru vauun je memod neodpelenur xoeuyujenama, rae ce texuue Ay y xBagparypuoj dpopmyau (10.2)
Gupajy Tako ma gopmyaa Gyme Tauna Ha ckymy {1,x,22, ..., 2"}, Tj. Tpeba ma Baku

b n
[ e =Y At s f@) € (L, a"),
a k=0

Mosxe ce moctnhm n Behu anrebapcku CTeleH TAYHOCTU aKO Ce MOTYy OMpaTM M YBOPOBU - HAjBUIIE
2n — 1 y I'aycoBum kBampatyprHuMm ¢opmyinama. Mnak, mu hemo ce oBae 3amp:kaTy Ha CIydajy Kanga Cy
YBOPOBU yHAIpen n3abpaHU U Kala Ce caMoO Oupajy TeXWHe TaKO Ha aJredbapCKy CTEeIeH TaYHOCTH Oyme
MaKCHMAaJIaH.

IIpumep 10.1. Hahu koedwurmjenre Ay, A1, Ao Tako 1a KBaapaTypHa (HGOpMyIa

[ @) cos(ra/2)de = Ao (1) + 411(0) + A2f(1)

MMa MAKCUMAJIAH aJIrebapCKu CTENeH TaYHOCTH.

Jlata kBagparypua dopMmyna Tpeba ga Oyme Tauma 3a peaoMm dymkmuje 1,xz,z2,.... Kako cy mara Tpnm
mapamerpa, odeKyjemMo ma he amrebapCcKu CTEmeH TadIHOCTH OuTh O6ap aBa, Tj. Aa he mara gpopmyaa OUTH TadHa
3a f(x) € {1,z, 2%}, omaxne nobujamo cucrem

! 4
fl@y=1: Ao+ A1+ Ay = / cos(mzx/2)dx = —
T

-1

1
fl@)==x: 7A0+A2:/ xcos(mz/2)dr =0

-1
1 2
4 4 -8
flz)=2%: Ag+ A :/ z? cos(mz/2)dx = — = L?)),
1 ™ s
auje je pemteme (Ao, A1, Az) = (0.121,1.032,0.121). [Ipumerumo jour na je aareGapcku CTEIEH TAYHOCTH OAp

TpH, jep 3a f(z) = 2* nobujamo
1

—Ag+ A4, =0= / 23 cos(mx/2)dx.

-1

10.2 Tpame3na kBaaparypHa dpopmMyia

Koucrpyummmo naTepnosanuony ksaaparypry Gpopmysy 3a uarerpada (10.1), ca yusoposuma zo = a u
xr, = b.
JlarpamxoB MHTEPIOJAIMOHN TOJUHOM j€ y OBOM CJIyYajy

z—0b T —a 1

Ly(x) = a_bf(a)Jr b_af(b>:b—a

[f(0)(z —a) + f(a)(b—2)].
WuTerpamujomM 0BOT MOJMHOMA OX @ 40 b mobujamo mpanesny keadpamypuy dopmyay

b e e
[ 006w+ s@o-me = oY w ]

1 b

b—a

b—a

=T e+ 1)

I'pemra merone je

b pen _
n) = [ B2 - ae-nar=-L2E 6, ge @



leomeTpujcku, TpamesHa KBAAPATYPAH (OPMyIa AIPOKCUMUPA UHTEIPAJ TPANE30M, Tj. OACCUYOM Ipa-
Be on tauke (a, f(a)) mo tauke (b, f(b)). Hapasro, Tpanesna ¢opmyna he onna GuTu TauHa Ha CBUM
JIMHEADHUM TTOJIMHOMUMA (IpaBama).

Ha ocuoBy ¢opmyie 3a rpemky BUAUMO Ia I'DENIKa 3aBUCHU O Ly:KuHE b — a, ma na ducMmo nobuinn

Belly TayHOCT MOMKEMO MOAENUTU UHTEPBAJ |a,b] HA N jeqHaKUX mejoBa MyskuHa h = b*Ta 1 HA CBaKOM

onceury [a + kh,a+ (k+ 1)h], k=0,1,...,n — 1 npuMeHUTH TPALE3HO MPABUIO

at(k+1)h A
[ f@de =5 i+ finl 6

+kh
rae je fr = f(a+kh) n ,
nf) =~ ), € (atkhact (k4 1),

Ha oBaj mauun nobujamo yonwmeny mpanesny dopmyiry,
3

BT (o) + ' (m) + -+ f(na—1)] . (10.3)

h
Qr(f) =5 fo+2fit -+ 2fna+ fal +7(f), ()=
Ako je f"” menperumua ma uaTepBady |a,b|, Taxa mocroju 7 € (a,b) TAB.

1) = f"Cno) + f"(m) + -+ f"(hn—1).

n

Wckopuctumo am jom na je b—a =n-h, nobujamMo na je rpemka yoIIITEeHe Tpale3He (popMyJie

() =~ 225 ), me (ab).

12
Ako Om y 3amaTky Oumiia 3amaTa TAYHOCT €, OHLA OMCMO U3 yCJIOBA
b—a
2

Ir(f)] < My-h*<e, My= r[gab?lf”(w)l

MIPBO HAIIN KOpak h:
12¢

h<,|———r.
(b—a)M2

ITpumep 10.2. Kopucrehn yomrmrreny Tpame3Hy KBaJaTypHy (DOPMYTy H3padyHATH

/0.4 dr
o l+4at

Heka je h = 0.1. Bpennoctn dbynknmje y TBopoBUMa Cy Tajaa
£(0) =1.00000, f(0.1)=0.99990, f(0.2) =0.99840, f(0.3) =0.99196, f(0.4) = 0.97504,

na je nmpema dpopmymu (10.3)
0.1
Qr(f) = =5 [1.00000 + 2(0.99990 + 0.99840 + 99196) + 0.97504] = 0.30778.

Jla 6ucMo MOTEeHMIN OBY AITPOKCUMAIIH]Y, PATyHAMO M3BOE

423 _ 4a?(ba’ - 3)

f(x) = —ma f(x) = W'

1 HaJTA3UMO

" ~1.7.
[Ig}%lf ()] 7

Komnaumo,

0.4
Ir(f)| < T 0.1% - 1.7 < 0.0006,

ma je I(f) = 0.3978 & 0.0006.



10.3 CwumncoHoBa kKBaapaTypHa dopmysa

CnryHO Kao 3a Tpamesny (popMyIsy, MHTepranujoM ox ¢ n0 b JlarpamkoBor MHTEPIOIAIMOHOT MOJIM-

HOMa Ca YBOPOBUMA d, “TH’, b mobuja ce Cumnconosa keadpamypHa Hopmyaa

Qs = "5 1@ +ar (50 4 0] = 5 [r@+ar (“50) + 1. (10.9)

iep je h = 222, Teomerpujckn, mospmuHa [ Cce aIpPOKCHMMMpAa HOBPIIMHOM HUCIIOI JyKa napabolie Koja
Jep ) 3 puj ) p p b b Y b J
canpxu tauke (a, f(a)), (GTH’, (GTH’)) , (b, f(b)) om npase x = a mo npase x = b. Cnenu na je aarebapcku
CTeleH TAYHOCTU OBe KBaapaTypHe Gopmyse 6ap 2 - OHa je TadyHa HA CBUM KBAIPATHUM IIOJIMHOMUMA.
WcnocraBma ce na je CumnconoBa GpopMmyiia Tagda u 3a moiauHome Tpeher cremena - qa GUCMO TO BUIEIN
. 3
OPUMETUMO [a je TadHa 3a MOJIUHOM (:c — “TH))
CpeIuHy WHTEpPBaJa “T"’b, a roeunujertr y CuMICOHOBOj popMmyan cy cuMmerpuunu. Jlakie, 3a T'PEUIKY
oBe popmyne Baxn ro(z3) = 0, ma je men anrebapcku crenen TaunocTu 6ap 3. [lokasyje ce ma 3a rpemky

CumrnconoBe GOpMyse Basku

, jep je oBa ¢yHKUuja HemapHa Ha [a,b] y ommHOCy Ha

h5
ra(f) = =g M, e (ab).

Kao u y cayuajy tpanesue popmyne, MoxkeMo nodbutu yonuimeny Cumnconosy Gopmyay 1momeaoM UH-

TepBaJia [a,b] Ha mapan Opoj n = 2m jeAHAKUX HEJIOBA Ly:KuHA h = b_T“:

I(f) ~ %[fo +2(fo+ fat A famo) FA(fLF f3 o+ Fao1) + fal, (10.5)
- ho _ 4
() =~ gy = LD 0 e (0,n) (10.6)

ITpumep 10.3. Kopucrehim CumrcoroBy KBagaTypHy (DOPMYIY U3pATyHATH fol e~ dx.
Heka je h=0.1u f(x) = e’ Pauynawmo f; = f(x;), x; = hi, i =0,1,...,10:

fo =1.00000, f1 =0.99005, fo =0.96079,..., fio = 0.36788,
na kopurthemem yormirene Cumnconose dhopmyre (10.5) mobujamo

I(f) ~ 0.74683.

Jla 6WCMO TIPOIIEHIIN TPerKy, Tpeba, maM MakcumyM My werspror msnoma: f4)(x) = 4o~ (4a* —122% + 3) Ha
unrepsaiy [0, 1]. Mcmocrasiba ce na je My = 12, ma je

1
Ir(f)] < =0 0.1*- 12 < 0.000007.

Hamomenumo Ha kpajy ma cy Tpamne3no u CUMICOHOBO MPABUJIO CIenujatHu ciaydajesu Hbyrtu-Koyt-
COBUX (pOpMyJIa, KOje MPEICTaBJbajy WHTEPIOJJAINOHE KBAIPATYPHE (POPMYJIE ca jeTHaKO Pa3sMaKHYTHUM
4oBOpoOBUMa. Rako ce te ¢opmyie mobdbujajy mHTErpamujoM ox a xo b JlarpamkoBOr MHTEPIOIAIMOHOT
IOJIMHOMA Ca jJeTHAKO PAa3MaKHyTUM YOBPOBUMA, 3a KOjU je PaHUje MOKA3aHO Ha He KOHBEPrupa 3a CBe
uenpernnue Gyurnuje (PyHreos ¢genomen je mpmkasmBao Kako rpemka JlarpamkoBe MHTEPIOJANMje Ca
jemrako pazmakmyTuM usoposumMa ¢pymknuje 1/(1+2522%) ma [—1, 1] ekconernumjasno pacte ca mosehamem
6poja uBopoBa), mcro Baxku u 3a Ibyre-Koyrcose kBanparype. VMcnocraBma ce na je HoBoJbaH yCJIOB
3a KOBEPTEHIN]y MHTEPIOJAIMOHUX KBAAPATYPa 3a CBE HENpeKuaHe GyHkuuje ma texxuue Ay Oymy mo3u-
TUBHE, IITO HUje YBEK UCHYHEHO v ciayuajy Hbyrtu-KoyrcoBux kBamparypa. Taj ycioB je yBEK UCHYHEH
y cayuajy Daycosux kBazparTypHux dopmyina (Koje mMajy MakcuUMajaH aarebGapCKu CTENeH TAYHOCTH
2n — 1, Tme je n 6poj voBOpa), anm ce Ty 3aXTeBa Aa YBOPOBU Oymy yHAmpen msabpaxu (UBOPOBU Cy
HyJie oarosapajyiux opTOroHANHUX MOIUHOMA).



10.4 PyHreos mpmHINN OIE€HE TPEIIKEe

Kako u3Benena orena rpenike KBaapaTypHe (GopMyJe 3aBUCK O U3BoMAa peaa n+ 1, koju je y mpakcu
HEeTo3HAT UJIM KOMILUIMKOBAH 32 PAuyHAHe, KOPUCTE ce TPUOIMAHI METOIU OIeHe T'DeIlKe.

NzBemuMo jeman mpubiuKaH MeTOM 3a oleHy rpemke CUMIICOHOBe (GopMyJie, MO3HAT Kao Pynzeosa
ouena. Ipernocrasumo ma ce f*)(x) me mema muOTrO Ha [a,b] u 3amumumo rpemky (10.6) y obmuky

R=K  ht, (10.7)

rae koucranta K 3asucu on ¢pyuruuje f(x) u narepsasa uarerpauuje (a,b). Hexa cy I, u I, npubamxne
Bpeaunoctu unrerpada (10.1) nobujene nomohiy Cumnconose popmyie ca kopauuma h u 2h penom. Cuenu
na je
I(f)=In+M-n" wu I(f)= I+ M- (2h)",
na je Pynzeosa ouena zpewsxe
R = [ —I2h|_
15
IMpumerumo na je cremen kopaka h 'y dopmynu 3a rpemky (10.7) jemmak m + 1, roe je m aarebapcku
CTENEH TAYHOCTU Kopuinhiere kBanparypre ¢opmyrie. Ha OCHOBY Te UMEEHUIlE MOMKEMO 3aK/bYUUTH IA
je Pynreosa orena rpemke y ciaydajy IpOoU3BOJLHE KBAIpAType aarebapCKOr CTemeHa TAYHOCTU M

[T, — Ian|

|R| - om+1 _ 1°



11 Hywmepuuko pemniaBame AudepeHInjaTHUX jeJJHAYNHA

11.1 OjaepoB meros 3a nudepeHINjaTHE jeJHAUYUHE TIPBOT peia

IIpermocraBumo na skeauMmo ma Habemo mpubiamkHO pememe KommumjeBor mpobaema

y/ = f(xay)a y(O) =1 (111)

Kako je y Beaurom OpOjy ciydajeBa TEIKO WM HEMOTylie OqpenuTu penemne mudepeHnnjaine jetHaAunHe
(3HAMO nma HAJNAa3MMO pemema caMo oxpebheHux Twnosa MU(epeHnrjaSHUX jeHAUMHA, a U TANa Ce MOTY
[0jABUTH HEeJeMeHTADHU WHTETPAJN), OBO MUTAMmE ce nmpuponHo Hamehe.

Hajuopoctuju mymepudsn mMeron 3a mpubiamiHo onpebusame memosmare ¢ymrmumje y(x) Kommjesor
npobaema (11.1) je OjmepoB METON KOjU je MIyCTPOBAH Y HAPEIHOM IPUAMEDY.
IIpumep 11.1. IIpernocTaBrMo fa XKeTUEMO Ja HaljeMo IpHOIMKHO pemene audepennnjatie jeqaadanne ' = y,
y3 nouernu ycios y(0) = 1.

Hapasno, perieme oBor Kormujesor npodsiema je y = e*. Y macraBky je omucan QjiepoB MeTos 3a onpehuBame
MPUOIHKHOT PEITeha, .
e Tlohumo om mauke (x9,yo) = (0,1) xoja je mara kao mouernn (Kommjer) ycios.
Kako je y' =y, ciienu na je y'(xg) = yo = 1. 3aGepumo ump. kopak h = 1.
e TIperrnocrapnMo 1a ce HA WHTEpBAJy [To,21] dYHKIMja y AMTPOKCHMHUDA MTPABOM
Harnb6a y'(zg) = 1, mpu vemy je yo mosuaro. Taza je

t1=vyo+y (xg) - h=1+1-1=2,

na je (Ha ocHoBy mare mudepennumjanue jequadune) y' (r1) =y = 2.
e Hacras/bamo oCTynax: HA HATEPBATY [T1, T2| GYHKIHUja Y Ce ATPOKCAMHUPA, TPABOM
nwaruba y'(x1) = 2, y3 nosuaro y;. Tana je

yo=11+y(r1)-h=2+2-1=4

!
ny (v2) =y2 = 4.
Kownauno, Ha wHTepBany [re,xs] dyHKunja y ce anmporcummpa mpaBoM Harnba y'(r2) = 4, y3 Mo3HATO yo.
Tama je
ys=y2+y (x2) - h=4+4-1=38

ny'(xz3) =y3 = 8.
Iakae, OjmrepoB MeTon je mrepaTWBHU MeTON 3a oapebuBame mpubIWKHOT pemema y RomwujeBor
npobiuema (11.1) mar popmymaom

Yi+1 :yl+f(xlayl)(xl+1 _:Ci); i:Oala"'a
IITO Ce y CIydYajy eKBUAWCTAHTHUX YBOPOBA Ca KOPAKOM h CBOIM HA
yi+1:yi+f(xiayi)ha ’L:Oala

Jlokamna rpemka OjmepoBor MeTona je rpemka mo Kopaky h. Ako je y(z1) tauno pememe Kommujesor
npobiema (11.1) y tauku x1, a y; nupubamsno mobujeno OjexposoMm meromoMm (ca kopakom h), tana je
JIOKAJIHA TPEIKa

Ry =y(a1) —y1 = y(x1) — y(wo) — hy'(zo).
Ha ocuoBy TejmopoBor pa3Boja (GyHKIUje y y TAUKUA T je
2 h2

h .
y(z1) = y(zo) + hy'(xo) + 7y”(770), no € (o, x1), maje Rp= 7y"(770)~

Inobanna rpemka Ha [Tg, Z,] je

2

e = h?[y"(no) +y"(m) + -+ 4" (Mn-1)] = (zn — 20) -

Hakae, Ojimepos MeTon je:

h
2¥" (), n € [zo,z0).
® CKCINIMIIUTAH, jep j€ Y41 EKCIIWIUTHA (YHKOUja oI Y,

e IPBOT pena, jep je JOKaJHa TPemlka ITPONOPIMOHAIHA KBaApaTy kopaka h?, a riobaJHa rpemka je
IPONOPIMOHAJIHA KOPaKy N.



11.2 TIIpumena OjmaepoBor mMeroma Ha perniaBame AUQEPEHINJATHUX jeIHAYNHA
BUIIIET peJia

Kopucrtumo ocobuny na ce mudepeHnujaina jeiHadrHa N-TOI' pPena MOKe HAIMCATH KaO CHUCTEM IU-
(epeHIUjaJHNX jeqHaUYNHA IPBOI pena.

Heka je nata mudpepenmujamma jemmaumna y™(r) = f(x,y(x),y (z),...,y" 1(r)), kopak h u moueTHHU
yemosu y(zo0),y' (20), - ..,y (20). Ojmepos MeTon ce uMmIEMEHTHPA (OPMYITOM
Yi+1 Yi+h-y;
Y1 Yi+ by
—1 -1 -

IIpumep 11.2. Kopucrehu Ojnepos Meros allpoKCHMUPATH periehe audepeHIyjante je THATnHe

y'(z) =y (x) —2y(z) y'(0)=y(0)=1, h=02.
3a i > 0 pauyHaMo urepaluje
i = Yi — 2y,

Yiv1 = Yi + hyl,
Vi1 = yi + hyy

n T0OWjaMO BPeTHOCTH

Z; Yi Yi Yi
0 1 -1
0.2 1.2 0.8 —1.6

04] 136 | 048 | —2.24
0.6 | 1.456 | 0.032 | —2.88

W N | O =

11.3 Crabuauoct OjaepoBor merona

Ojrepos METON MO¥KE OUTH HyMEpPUUYKM HECTAOWJIAH, ITO je MIyCTPOBAHO y HAPETIHOM IPUMEDY.
IIpumep 11.3. Pememe suneapue jenqnauune y' = —2.3y, y(0) =1
je dynxnuja y(z) = e~2:3% xoja mexxu 0 Kaga x — oo. Unax, mpu-

vernoMm (jnepoBor mMeroma ca KOpakoM h = 1 HyMEpHYKO perre- y|=e"23

e ociuayje u pacre (IJIaBa JIMHAJA) - OYUIJIETHO jé MOTPEITHO. /R\

Ca napyre crpane, 3a Mamu Kopak h = 0.5 HyMEpPHYKO pelleme /‘l\ I/ ‘\

ociuiyje Ka Hynu (spybudacra sunauja). Pesynraru na unrepsasy \\Zl \ / \

[0,5] cy nmpukaszanm y HapenHoj Tabesnn. ITpuvmernmMo na BpemHO- 2 1/ 5 % 5] 4 A\
o o o —9 / / \

cTi y5 = 3.71 ca kopakom h = 1 n y19 = 5.77 - 1077 ca xKopakom \é \/ \

h = 0.5 ampokcummpajy Bpeamoct e 23 a 1.01 - 10~°. Nako mo- v \

OmjeHa ampoKCHMAIAja, ¥ APYTOM CIyUajy OCIUIyje Ka HYTH, 9aK 1 \‘

Taza ce OHa “COMMUIHO” Pa3INUKyje O TAUHOT PEelIeha. b

7 T 2 3 1 5 G 7 s 9 10
v, (h=1) —1.3 1.69 —2.20 2.86 —3.71
y; (h =0.5) —0.15 | 2.25-10"2 | —3.38-10"3 | 5.06-10"% | —7.59 .10~ | 1.14-10"° | —1.71-10"0 | 2.56 - 107 | —3.84 - 10~ 8 | 5.77 - 109

Ako ce mpumenu OjrepoB METOXN Ha pelmmaBame qudpepeHnujanne jennauune iy = ky, HyMepUUKO pe-
meme je HecTabuiHo ako je kh Bam mucka {z € C: |z 4+ 1] < 1}. To 3HauYM a8 HYMEPUUKO DEIIEHme MOKE
OCTa Ja PACTe MAKO Ce TO He AemaBa ca TadHuM pememeM (T3B. “stiff equations”).

OBo orpannuene, 3ajeHO ca ciaboM KOHBepreHuujoM (riaobalHa rpemka je pela BeJryvHuHe h) 3Haun
mna ce y mpakcu ymecto Hajupoctujer OjiepoBor MeToma YecTo Oupajy APYrU, CIOKEHUjU METOAU Ca
KOjuMa ce mocTwke 0oma Taunoct (Hop. meromu Pymre-Kyra).
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11.4 Moaudukanuje OjrepoBor meroaa

Hajopoctuja momudurarnuja OjmepoBor MeTona je umnauvyumar Ojarepos memod

Yir1 = Yi + I f(Tig1,Yiv1),

rae ce GpyHEnuja f yMeCcTo y moaa3Hoj tadku (x;,y;) padyHa y Kpajy HOCMAaTPAHOT MOAUHTEPBAJA - TAYKU
(Tit1,Yi+1). OBaj MeTon je MMIIUIUTAH, jep Ce Y;11 MOjaBibyje ca 0be CTpaHe jeIHAKOCTH, a Y CBAKOM
KOpaky Tpeba pemmuTy jeqHAUYWHY IO Y41, IITO 3aXTeBa NOMATHA M3padyHaBama. | pelka IMIIUIUTHOT
OjnepoBor MerToma je UCTa Kao KO EKCIUIMIUTHOL, aJu je peruoH crabuianoctu Belim: 3a crabuinOoCT
pemema kh Tpeba ma Gyme y kommiementy mucka {z € C: |z — 1| < 1}.

Jenan mauun na ce mocrturte Beha TauyHOCT je ma ce yKILydMd BUIIE
n3pavyHaBama (QYHKIUje, HID. Memod cpedive mauke je

h h 15
Yirr=yi th-f (% t5ouit §f($i,yi)) ;

koju, kao u OjmepoB meron, nmpunana Gpamunuju Pyrre-Kyra me-
rona. Meron cpenme Tauke je METOI APYTOr pela, MTO 3HAUU 14
cy JOKaJiHa U TyobafHa Tpemka pefa seauunue b 1 h? pemowm. 10
IIpumep 11.4. Tlocmarpajmo Kommjer mpobaem y' = y, y(0) = 1.
N3abepunvo kopak h = 0.25 u nahumo upubsiuxkee speanocru y(3) Ko-
pucrehu Ojnepos meros (I1aBa JUHKEjA) U METOJL CPEIEHE Tauke (JbyOu-
yacra JuHuja) Ja 6UCMO MOoKa3aJIu JIa JIPYTH METO/I JIaje TA9HU]y alpOK-
cumanujy. Tauma BpemgHOCT permrema y = e 3a ¢ = 3 je e ~ 20.02, a
npubmxkHe BpenHocth y(3) mobujere OjmepBuM METOIOM W METOIOM
cpeamse Tauke (ca kopakom 0.25) cy peaom 14.55 u 19.57. o

Kaacuuwan Pynze-Kyma memod (mam RK4 meron) ce medpuuume Ha ciaenehiv nauwmn:

h
Yitl = Yi + 5 (k1 + 2ka + 2k + ky)

npu 4eMmy je

k1 =f (i, yi) (maru6 Ha moueTky mHTEepBaja - kao kox Ojiaeposor mMerona),
ko =f (ml + g, Yi + gkl) (marub Ha cpenmHM mHTEpBasa Kopuctehn ki),

ks =f (ml + g, Yi + gkg) (marub Ha cpenmHM MHTEpBasa Kopuctehn ko),

ks =f(x; + h,y; + hks) (marub Ha Kpajy mHTepBasa Kopuctehn ks).

Komauno, marub %(kl + 2ko + 2k + k4) rOjU ce KOpucTu y Metomu Pynre-Kyra je TesxuHcka mpocedHna
BPEIHOCT OBa YyeTUpU Haruba, npu yeMy Behw yrumaj umajy marubu Ha CpeauHU WHTEPBAJA.

Ako y mudpepennmjanno] jenmauunn y' = f(z,y) dyHkmuja f He 3aBUCH 01 Yy, TALA Ce MU(epPEHIN]aTHa
jemHaumHAa CBOAUM HA WMHTErpadt, na je meron Pymre-Kyra 3anpaBo CuMIIcOHOBO mpaBuiIo.

Meron Pynre-Kyra je MeTron dyerBprOor pena, IITO 3HAUM Ja Cy JIOKAJHA U IJI00OaliHA I'DEmKa pena
sesmunue h® u h* pemom.

[MTomenumo Ha Kpajy ma je apyru mHauus na ce noseha taunoct OjmepoBor mMerona je ma ce y KOpary
i+ 1 xopucre Bpemuoctn f(2;,y;) U f(Xi—1,Yi—1), KAO Y AUHEAPHUM BUWLE-KOPASHUM MEMOIAMA.
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